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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, 
BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; ARTIGIANATO, INDUSTRIA, 

COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E TELECOMUNICAZIONI, 
LAVORO E COOPERAZIONE 

 
 

SESSIONE DEL 29-30 GIUGNO 2011 
 

29 giugno 2011 
 
 

Ore 15.47 
Consiglieri membri: Federico Bartoletti (Presidente) – Gian Nicola Berti – Denise 

Bronzetti - Gian Carlo Capicchioni – Massimo Cenci - Ivan 
Foschi – Marco Gatti - Roberto Giorgetti - Stefano Macina - 
Daniela Marchetti – Anna Maria Muccioli – Pier Marino 
Mularoni - Vanessa Muratori – Stefano Palmieri - Federico 
Pedini Amati – Nicola Selva - Angela Venturini 

Sono altresì presenti: Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Pasquale 
Valentini 

 Coordinatore Dipartimento Finanze Dott. Luca Beccari (esce 
alle ore 18.48) 
Consulente Dott. Salvatore Mattia (esce alle ore 18.22) 
Consiglieri non membri: Mario Lazzaro Venturini (esce alle 
ore 16.12) - Claudio Felici 

Verbalizzante:       Lucia Marfori 
 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 
 
 

- Seduta Pubblica - 
 
 
1. Comunicazioni 
- Non essendoci obiezioni, la Commissione approva il verbale della seduta del 13 giugno 

2011 
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 Non vi sono comunicazioni 
 
2. Prosecuzione dibattito sul riferimento del Segretario di Stato per le Finanze ed il 

Bilancio in merito alla proposta di Riforma Fiscale 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Pasquale Valentini informa che 
all’ultima riunione della Commissione ha fatto seguito un confronto a livello tecnico 
sulla Riforma Fiscale, i cui risultati saranno sintetizzati dal Dott. Luca Beccari. 
Preannuncia altresì che la Segreteria di Stato per le Finanze ha predisposto una bozza di 
ordine del giorno conclusiva del dibattito da sottoporre alla Commissione 
Per chiarimenti interviene il Dott. Luca Beccari 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori – Federico Pedini 
Amati 
Replica del Dott. Beccari 
 
Alle ore 16.30 il Presidente sospende la seduta per 5 minuti 
 
Alle ore 16.42 riprende la seduta 
 
Il Presidente chiede al Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio di dare lettura 
della bozza di ordine del giorno, presentata tramite lo stesso Presidente e il cui testo è 
stato distribuito a tutti i membri 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura del testo proponendo 
verbalmente una modifica formale alla seconda pagina al primo punto in elenco degli 
interventi (di livelli di reddito minimo e non dei livelli) e suggerisce di sospendere la 
seduta a conclusione del dibattito ai fini di eventuali osservazioni e modifiche 
Presa visione del testo, intervengono i Consiglieri: Federico Pedini Amati – Stefano 
Macina – Massimo Cenci – Nicola Selva – Ivan Foschi – Pier Marino Mularoni – 
Roberto Giorgetti – Marco Gatti 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
 
Il Presidente sospende la seduta alle 17.47 per predisporre un’integrazione alla stesura 
iniziale del testo 
 
Alle ore 17.58 riprende la seduta 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura della sola integrazione, che 
prevede l’aggiunta di un comma finale come da nuovo testo 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Pier Marino Mularoni– Stefano 
Macina – Roberto Giorgetti – Denise Bronzetti – Federico Pedini Amati – Massimo 
Cenci 
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Conclusioni del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio che dà lettura di 
un’ulteriore modifica all’ultimo capoverso (ed in conformità con i criteri della riforma 
della Pubblica Amministrazione e risorse professionali e non umane) 
 
La Commissione (Presenti 17) con V.F.9, V.C.2, Ast.6, approva l’ordine del giorno 
comprensivo di integrazione e modifiche – Vedi Allegato n.1 
 
 

3. Esame in sede referente del progetto di legge concernente l’assistenza in materia 
fiscale civile e penale attraverso lo scambio di informazioni (presentato dal Gruppo 
Consiliare del P.S.D. ) 
Il Consigliere Claudio Felici, a nome dei proponenti, illustra il progetto di legge di cui al 
comma in oggetto (Vedi Allegato n.2) 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono: il Consigliere Marco Gatti che 
contestualmente presenta emendamenti al progetto di legge (Vedi Allegato n.3); il 
Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Pasquale Valentini 
 
Il Presidente sospende la seduta alle ore 18.56 per permettere ai membri di prendere 
visione degli emendamenti depositati 
 
Alle ore 19.13 riprende la seduta 
 
Intervengono altresì i Consiglieri: Ivan Foschi con contestuale presentazione di un 
emendamento a nome del Gruppo Consiliare di Sinistra Unita (Vedi Allegato n.4) – Pier 
Marino Mularoni – Vanessa Muratori – Gian Nicola Berti – Federico Pedini Amati 
 
Alle ore 19.52 la seduta è sospesa 
 
 
 

Ore 21:45 
Consiglieri membri: Federico Bartoletti (Presidente) – Gian Nicola Berti – Denise 

Bronzetti - Gian Carlo Capicchioni – Massimo Cenci - Ivan 
Foschi – Marco Gatti - Roberto Giorgetti - Stefano Macina - 
Daniela Marchetti – Anna Maria Muccioli – Pier Marino 
Mularoni - Vanessa Muratori – Stefano Palmieri - Federico 
Pedini Amati – Nicola Selva - Angela Venturini 

Sono altresì presenti: Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Pasquale 
Valentini 

 Coordinatore Dipartimento Finanze Dott. Luca Beccari 
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Consiglieri non membri: Claudio Felici 
Verbalizzante:       Lucia Marfori 
 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 

 
 

Prosecuzione dibattito comma 3 
In sede di dibattito interviene altresì il Consigliere Roberto Giorgetti 
Interviene per fatto personale il Consigliere Federico Pedini Amati 
Replica del Consigliere proponente Claudio Felici 
Il Consigliere Ivan Foschi interviene per presentare un ordine del giorno del quale dà 
lettura 
Il Presidente informa che l’ordine del giorno sarà posto in votazione al termine 
dell’esame in sede referente del progetto di legge in oggetto 

 
Esame dell’articolato 
 
Il Consigliere Claudio Felici dà lettura del’articolo 1 (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Marco Gatti dà lettura del nuovo titolo del progetto di legge e dell’articolo 
1 nel testo emendato dai Gruppi Consiliari di maggioranza (Vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori – Pier Marino 
Mularoni che propone la sola lettura del testo emendato ai fini di una migliore 
comprensione 
Il Presidente concorda, suggerendo che il Consigliere proponente Claudio Felici chiuda 
la discussione su ogni singolo articolo 
Intervengono altresì: i Consiglieri Roberto Giorgetti – Gian Nicola Berti – Federico 
Pedini Amati – Ivan Foschi; il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Pasquale 
Valentini; il Consigliere Marco Gatti 
Replica del proponente Claudio Felici che concorda sulla modalità di lettura del testo 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’Articolo 1 così 
come emendato 
 
Il Consigliere Marco Gatti dà lettura dell’articolo 2 nel testo emendato dai Gruppi 
Consiliari di maggioranza, proponendo verbalmente due modifiche tecniche (togliere 
decreto alla quarta riga del primo comma ed è all’ultima riga del secondo comma) (Vedi 
Allegato n.3) 
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Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Federico Pedini Amati – Ivan Foschi – 
Marco Gatti 
Replica del proponente Claudio Felici 
La Commissione per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’Articolo 2 così come 
emendato 
 
Il Consigliere Marco Gatti dà lettura dell’articolo 3 nel testo emendato dai Gruppi 
Consiliari di maggioranza 
Il Presidente chiede se, alla luce del nuovo testo presentato, l’emendamento depositato 
dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita si debba esaminare all’articolo 3 o piuttosto 
all’articolo 7 
Il Consigliere Vanessa Muratori conferma che l’emendamento deve considerarsi 
all’articolo 7 
La Commissione per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’Articolo 3 così come 
emendato 

 
Il Consigliere Marco Gatti dà lettura dell’articolo 4 nel testo emendato dai Gruppi 
Consiliari di maggioranza, incluso il titolo 
La Commissione per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’Articolo 4 così come 
emendato 
 
Il Consigliere Marco Gatti dà lettura dell’articolo 5 nel testo emendato dai Gruppi 
Consiliari di maggioranza 
Sull’emendamento interviene il proponente Claudio Felici 
La Commissione per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’Articolo 5 così come 
emendato 
 
Il Consigliere Marco Gatti dà lettura dell’articolo 6 nel testo emendato dai Gruppi 
Consiliari di maggioranza 
Sull’emendamento intervengono: i Consiglieri: Ivan Foschi – Vanessa Muratori – 
Federico Pedini Amati; il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Pasquale 
Valentini che propone verbalmente una modifica alla lettera a) a pagina 6 (togliere 
professionale o d’ufficio) 
Per chiarimenti interviene il Dott. Luca Beccari,  
Replica sulla proposta del Consigliere Marco Gatti 
Replica del proponente Claudio Felici 
La Commissione per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’Articolo 6 così come 
emendato e comprensivo di modifica verbale 
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Il Consigliere Marco Gatti dà lettura di un emendamento aggiuntivo, presentato dai 
Gruppi Consiliari di maggioranza, che costituisce l’articolo 7 
Il Consigliere Vanessa Muratori, a nome del Gruppo Consiliare di Sinistra Unita, 
presenta l’emendamento depositato in origine come aggiuntivo dell’articolo 3 (Vedi 
Allegato n.4), e lo illustra 
Sugli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 
Pasquale Valentini che, sulla base delle considerazioni svolte, propone verbalmente la 
soppressione dell’ultimo comma dell’articolo; i Consiglieri: Ivan Foschi – Gian Nicola 
Berti – Marco Gatti 
Replica del proponente Claudio Felici 
Il Presidente conferma la proposta verbale della soppressione dell’ultimo comma 
Votazione dell’emendamento costitutivo dell’articolo 7 
La Commissione per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’Articolo 7 così come 
emendato e comprensivo di proposta verbale 
Votazione dell’emendamento del Gruppo Consiliare di Sinistra Unita 
La Commissione (Presenti 17), con V.C.11, V.F.4, Ast.2 respinge l’emendamento di 
Sinistra Unita 

 
Il Consigliere Marco Gatti dà lettura di un emendamento aggiuntivo, presentato dai 
Gruppi Consiliari di maggioranza, che costituisce l’Articolo 8 
La Commissione per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’Articolo 8 così come 
emendato 
 
Alle ore 23.55 la seduta è sospesa 
 

 
30 giugno 2011 

 
 

Ore 15.30 
Consiglieri membri: Federico Bartoletti (Presidente) – Gian Nicola Berti – Denise 

Bronzetti - Gian Carlo Capicchioni – Massimo Cenci - Ivan 
Foschi – Marco Gatti - Roberto Giorgetti – Stefano Macina - 
Daniela Marchetti – Anna Maria Muccioli (entra ore 15.35) –  
Pier Marino Mularoni (entra ore 15.40) Vanessa Muratori 
(entra ore 15.35) – Stefano Palmieri - Federico Pedini Amati – 
Nicola Selva (entra ore 15.40) Angela Venturini 

Sono altresì presenti: Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Pasquale 
Valentini 
Consiglieri non membri: Claudio Felici 
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Verbalizzante:       M. Antonella Giardi 
 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 
 
 
Prosecuzione comma 3 

 
 
Il Consigliere Marco Gatti presenta un emendamento aggiuntivo, presentato dai Gruppi 
di maggioranza, che costituisce l’articolo 9 
La Commissione, per alzata e seduta, all’unanimità, approva l’Articolo 9 così come 
emendato 
 
Il Consigliere Marco Gatti presenta un emendamento aggiuntivo, presentato dai Gruppi 
di maggioranza, che costituisce l’articolo 10 
La Commissione, per alzata e seduta, all’unanimità, approva l’Articolo 10 così 
come emendato 
 
Il Consigliere Marco Gatti presenta un emendamento aggiuntivo, presentato dai Gruppi 
di maggioranza, che costituisce l’articolo 11, comprensivo di modifiche tecniche 
proposte verbalmente (sostituire presente decreto con presente legge ed altri refusi) 
Sull’emendamento intervengono: i Consiglieri Ivan Foschi – Gian Nicola Berti, che 
propone un’ulteriore correzione tecnica (3° capoverso sostituire richieda con imponga) – 
Vanessa Muratori 
Replica del Consigliere Marco Gatti 
Replica del Consigliere proponente Claudio Felici 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’Articolo 11 così 
come emendato e corretto 
 
Il Consigliere Marco Gatti presenta un emendamento aggiuntivo, presentato dai Gruppi 
di maggioranza, che costituisce l’articolo 12 
Sull’emendamento intervengono: i Consiglieri Vanessa Muratori – Gian Nicola Berti – 
Ivan Foschi – Roberto Giorgetti 
Replica del Consigliere proponente Claudio Felici 
In sede di replica il Consigliere Marco Gatti propone una correzione tecnica del testo 
(nella parte conclusiva del 1° comma, mettere il punto dopo il termine “imposte”. Il 
periodo successivo diventa secondo comma il cui testo definitivo è “Le persone o 
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autorità di cui al comma precedente possono utilizzare le informazioni solo per detti 
scopi”) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’Articolo 12 così 
come emendato e corretto 
 
Il Consigliere Marco Gatti presenta un emendamento aggiuntivo, presentato dai Gruppi 
di maggioranza, che costituisce l’articolo 13 
Sull’emendamento intervengono: il Consigliere Claudio Felici; il Segretario di Stato per 
le Finanze ed il Bilancio; i Consiglieri Pier Marino Mularoni – Gian Nicola Berti – 
Federico Pedini Amati – Ivan Foschi – Stefano Macina 
Replica del Consigliere Marco Gatti 
Replica del Consigliere proponente Claudio Felici 
La Commissione (Presenti 17), con V.F. 9, V.C. 5, Ast. 3, approva l’Articolo 13 così 
come emendato 
 
Il Consigliere Marco Gatti presenta un emendamento aggiuntivo, presentato dai Gruppi 
di maggioranza, che costituisce l’articolo 14 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’Articolo 14 così 
come emendato  
 
Per dichiarazioni di voto sul progetto di legge intervengono i Consiglieri: Angela 
Venturini – Ivan Foschi – Stefano Macina – Massimo Cenci – Marco Gatti – Federico 
Pedini Amati – Roberto Giorgetti – Nicola Selva 
La Commissione (Presenti 17), con V.F 15., V.C. Ast2., N.V. approva l’intero 
progetto di legge comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi testo di cui 
all’Allegato n.5 
 
Il Presidente, con l’accordo unanime della Commissione, precisa a verbale che, stante la 
votazione del nuovo articolato, l’allegato A del progetto di legge originario si intende 
soppresso 
 
Con l’accordo unanime della Commissione, il Consigliere Stefano Macina è indicato 
quale Relatore unico del progetto di legge al Consiglio Grande e Generale 
 
 
Votazione Ordine del Giorno presentato dai Consiglieri Ivan Foschi e Vanessa 
Muratori 
Il Consigliere Ivan Foschi illustra l’Ordine del Giorno e ne dà lettura 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Stefano Macina che propone 
verbalmente alcune modifiche da apportare all’Ordine del Giorno – Roberto Giorgetti 
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La seduta viene sospesa per qualche minuto per concordare una eventuale nuova 
stesura del testo dell’Ordine del Giorno 
 
Ripresa la seduta, a nome dei Gruppi di Maggioranza interviene nuovamente il 
Consigliere Roberto Giorgetti che, stante l’impossibilità di giungere ad un accordo sul 
superiore Ordine del Giorno, chiede sia posta a verbale la stesura proposta dai Gruppi di 
Maggioranza come punto di mediazione e qui di seguito trascritta:  
“Alla luce dell’Ordine del Giorno approvato dal Consiglio Grande e Generale il 1° 
giugno 2010, nonché delle modifiche previste dalla legge in discussione nella seduta 
odierna della Commissione Finanze, 
il presente Ordine del Giorno impegna il Congresso di Stato ad inviare, entro 15 giorni 
dalla entrata in vigore della Legge “Disposizioni per l’implementazione dell’assistenza 
fiscale internazionale attraverso lo scambio di informazioni”, formale comunicazione 
scritta alle competenti autorità politiche italiane della sua rinnovata disponibilità a 
darne immediata attuazione.”. 
Intervento del Consigliere Ivan Foschi che precisa a verbale che non vi è stata, da parte 
di Sinistra Unita, intenzione di sminuire il progetto di legge, dalla stessa votato 
favorevolmente, bensì di rafforzarlo, assumendo un impegno politico che faccia esplicito 
riferimento anche allo scambio automatico di informazioni, sino ad oggi elemento 
separatore nell’ambito della trattativa italo-sammarinese  
Intervento del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio che conferma, a nome del 
Governo, l’impegno formale di dare immediata comunicazione alle competenti autorità 
italiane dell’avvenuta approvazione ed entrata in vigore della legge 
Intervento del Consigliere Stefano Macina  
Non essendoci altre dichiarazioni di voto, il Presidente sottopone a votazione l’ordine 
del giorno  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, respinge l’Ordine del Giorno 
presentato dai Consiglieri Ivan Foschi e Vanessa Muratori – Vedi Allegato n.6 
 

 
 
Alle ore 17.40 la seduta è tolta. 
 
 
        IL PRESIDENTE 

 
 


